



南京市第一医院肿瘤科 用好“导航”才能走对路

▲医师报记者 张广有

2017年9月，南京市第一医院成立了“沃森智能肿瘤会诊中心”，目前，“沃森”已为500多位胃癌、肺癌、结直肠癌、乳腺癌等肿瘤患者提供了诊疗方案。其中仅胃癌就开展了300多例沃森会诊，受到很多患者的一致好评。

沃森是肿瘤规范化诊疗的导航

在南京市第一医院肿瘤科主任、博士生导师陈锦飞教授的眼中，“沃森”系统就好比是临床医生诊疗肿瘤的GPS导航，它有两个基本优点：一是规范、二是精准。沃森的“大脑”内装有超过300种医学专业期刊、250多本肿瘤专著和1500多万页的论文研究数据，可以为患者提供基于循证医学为基础的个性化、精准治疗方案或建议，帮助肿瘤医生做出更精准的治疗决策。

而且，沃森会详细列出具体治疗方案的使用病例数、生存率、不良反应、指南推荐建议等文献资料，让医生一目了然，这大大促进了三甲医院非肿瘤专科医生和基层医生规范诊疗肿瘤的水平。

对于沃森治疗方案的可信度，陈锦飞主任介绍，目前临床实际治疗与沃森的治疗建议吻合率在70%~80%，不吻合的原因一是部分地区的肿瘤科治疗中还存在不规范的现象，专业

性不够。二是沃森采用的多是欧美国家的指南共识和诊疗药物，有些药物中国没有，有些诊疗方案因种族差异、地区差异、个体差异等因素影响，并不能完全照搬。除此之外，沃森的可信度还是非常高的。它确实可以帮助临床医生，特别是非肿瘤专科医生和基层肿瘤专科医生制定出规范、高效、精准的治疗方案，推动肿瘤治疗的规范化和同质化，让越来越多患者受益。”

可信不迷信 决策权在医生手里

陈锦飞教授认为，沃森之所以可信，是其严格遵照证据和指南，通过对海量文献进行大数据分析拿出的治疗方案。随着沃森技术的更新发展和越来越多的医院应用，未来将会有更多的患者从中获益。

当然，沃森系统目前还存在一些缺陷，比如沃森还不能覆盖所有的肿瘤疾病，应用范围相对有限。此外，沃森主要采用的是欧美指南和临床结果来作为决策的数据支撑，中国医生使用沃森作为肿瘤的辅助诊疗时，不能完全依赖它，必须结合中国患者的临床特征、个体差

生团队决策出现分歧时给出更全面的治疗意见等。

对于人工智能医疗的应用前景，陈锦飞教授乐观地表示：“随着人工智能技术的日益成熟和医院的广泛使用，医患双方对它的认可度将越来越高。我相信医生和人工智能的有机结合，将在肿瘤乃至更广阔的医学领域发挥重要作用，它在为患者制订规范、高效治疗方案的同时，也能给到患者人性化的关怀，令患者对肿瘤的治疗更加有信心，为提高我国肿瘤患者的生存率和生活质量发挥重要贡献。”

苏州科技城医院肿瘤科 站在人工智能的桥上

▲医师报见习记者 宋晶

苏州科技城医院在2017年9月正式启用沃森肿瘤智能会诊中心。人工智能与医疗紧密的结合，让医院能够为患者建起健康之桥、为行业工作者建起科研之桥、为年轻医务工作人员建起培育之桥。苏州科技城医院肿瘤科奉林主任这样看待沃森在肿瘤科应用中为患者、医生带来的受益。

健康之桥

据奉林介绍，医疗人工智能系统——沃森为肿瘤诊治解决了许多有分歧治疗方案，并高效率地做出诊疗决策。

奉林举例说，有一位男性肺癌患者，在其居住地医院手术确诊非小细胞肺癌。术后病理提示低分化腺癌，肿瘤直径3.6cm，切缘阴性，无脉管神经侵犯，淋巴结无转移，术后分期： $T_{2a}N_0M_0$ ，Ib期。当地医生有的建议术后辅助

化疗，有的不推荐化疗，患者比较纠结到底要不要化疗。他听说苏州科技城医院有人工智能沃森，慕名而来。肿瘤科医生会诊完，也考虑不做术后化疗。同时，专家患者的信息全部输入沃森系统，沃森给出的结论也是不推荐术后化疗。医生与沃森推荐一致，患者最后决定不做化疗。有些患者对各大医院专家给出的方案意见不一致时，对沃森给

出的方案期望更高。

当然，人工智能并不能取代医生与患者之间的交流沟通。医生仍然需要同患者进行情感交流等人文关怀。医生在坚持医疗原则的前提下，会根据患者的经济状况、患者精神信仰、药物可及性等选择最适合的诊疗措施。虽然沃森无法进行情感交流，缺乏互动，但比较客观、公正，一视同仁，还是非常赢得患者信任。

科研探索之桥

人工智能具有快速高效、不知疲倦和自我学习的能力。可以提供最新、最具有循证医学证据的诊疗方案，助力医生提高自我诊疗水平，让患者接受最符合自身实际的治疗，从而提高治疗效果。

当然，科学是严谨的，需要不断的科研探索才能得出应用于人类

的健康密码的金钥匙。沃森系统在肿瘤科的应用，也需要与临床医学相辅相成。奉林主任表示，对于可手术切除的患者，Ib期术后化疗尚不确定，需要更多的临床试验结果予以证实，根据ECOG9633和荟萃分析LACE的结果，对于 $T \geq 4$ cm的患者才可以从辅助化疗中获

益。目前，肿瘤科也相应开展了回顾性项目研究，分析人工智能方案和临床真实世界方案之间的一致性，从而使患者真正获益。

尽管，目前人工智能在医疗应用中大多起到辅助诊疗的作用，但未来应用人工智能技术延长患者的生命或治愈癌症患者将指日可待。

培育之桥

奉林说：“肿瘤科涉及到人体的各个系统器官，所以肿瘤科对医生专业技能要求也非常高。沃森是一个很好的智能辅助帮手，它帮助年轻医生提高学习效率，促进年轻医生不断加强业务学习能力。”

让奉林记忆深刻的

一例肺癌患者，肿瘤直径达到3.2 cm，并且还有其他高危因素。患者术后是否需要进行辅助化疗，治疗团队存在分歧。最后沃森给出的方案仍然是不需要化疗，最终主治医师按沃森的方案指导患者治疗，借此，也指导年轻医生规

范化治疗。目前，医院的人工智能系统在教学和对年轻医生的培训方面起着重要的作用。

桥使路变得通畅，沃森使诊疗变得畅通。人工智能推进的不仅仅是科技、信息化水平，也在推进着人类寿命的延长。



奉林主任（右一）为年轻医生讲解病例